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OpGave 13.15

Kijk naar het voorbeeld ‘De Nederlandse bevolking wordt steeds slimmer’. Je kunt drie categorieén werknemers
onderscheiden: zij die geen of alleen een vmbo-diploma hebben, zij die alleen een mbo-, havo- of vwo-diploma
hebben en zij die in het bezit zijn van een hbo- of universitair (wo-) diploma.

Gevraagd

a Bereken van elke categorie de (geschatte) verandering van het aandeel in de beroepsbevolking tussen 1990
en 2030. Bereken dat op twee manieren: de verandering in procentpunten (pp) en de procentuele verande-
ring van het aandeel in de beroepsbevolking (één decimaal).

b Leg verband tussen de ontwikkeling die de grafiek laat zien en een mogelijke verandering van de arbeids-
productiviteit. Gebruik in je antwoord het begrip human capital.
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Opcave 13.16 DE ARBEIDSPRODUCTIVI
Van een onderneming zijn de volgende gegevens bekend:

Jaar zet Gel delde verkoop Gemiddeld aantal
prijs per artikel personeelsleden
2015 € 13.267.500 €14,50 150
2016 € 12.896.000 €16,00 130
Gevraagd

a Bereken de verandering van de arbeidsproductiviteit in 2016 ten opzichte van 2015 in procenten.

Een verhoging van de arbeidsproductiviteit kan twee verschillende invioeden hebben op de vraag naar arbeid.

b Welke invioed heeft een verhoging van de arbeidsproductiviteit op de vraag naar arbeid, wanneer de vraag
naar eindproducten niet verandert? Motiveer het antwoord.

¢ Welke invloed heeft een verhoging van de arbeidsproductiviteit op de loonkosten per eenheid product, aan-
genomen dat de lonen gelijk blijven? Motiveer het antwoord.
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Opcave 13.17 KAPITAALINJECTIE VOOR DE ARBEIDSMARK

Groei van menselijk kapitaal leidt tot een hogere arbeidsproductiviteit en daardoor vaak tot een hoger inkomen.
Met menselijk kapitaal wordt bedoeld de kennis en vaardigheden van een persoon die productief kunnen wor-
den ingezet in het productieproces.

Een onderzoeksbureau heeft voor de periode 2005-2015 onderzoek gedaan naar de ontwikkeling van de be-
roepsgeschikte bevolking. In dit onderzoek worden de beroepsbevolking en de beroepsgeschikte bevolking on-
derverdeeld in twee groepen op basis van opleidingsniveau: laag en middelbaar niveau en hoog niveau.

Uit dit onderzoek komen onder andere de gegevens in de volgende tabel.
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Participatiegraad’

Verdeling van de beroepsgeschikte bevolking naar onderwijsniveau:

van de gehele beroepsbevolking
van de laag en middelbaar opgeleide beroepsbevolking
van de hoog opgeleide beroepsbevolking

laag en middelbaar opgeleid
hoog opgeleid

De beroepsbevolking in procenten van de beroepsgeschikte bevolking.

62,1%
57,7%
83,5%

82,9%
17.1%

64,8%
86,4%

76,6%
23,4%
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Een econoom doet naar aanleiding van de cijfers uit de tabel de volgende uitspraken:

Uitspraak 1
Als de participatiegraad van laag en middelbaar opgeleide personen relatief minder sterk gestegen zou zijn,
zou de groei van de gemiddelde arbeidsproductiviteit in de onderzochte periode groter zijn geweest.

Uitspraak 2
Ik verwacht dat de groei van de gemiddelde arbeidsproductiviteit in de periode na 2015 zal toenemen.

Gevraagd

a Toon met een berekening aan dat de participatiegraad van de gehele beroepsbevolking in 2015 hoger is dan
in 2005.

b Leg uit dat de stijging van de participatiegraad veroorzaakt kan zijn door een krappe arbeidsmarkt, d.w.z.
dat personeel moeilijk te krijgen is.

¢ Verklaar uitspraak 1 van de econoom.

d Geef met behulp van het begrip menselijk kapitaal en de tabel een argument waarop de econoom uitspraak
2 zou kunnen baseren.
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Opaave 13.18 DE ROL VAN INSTITUTIES

In een onderzoek besteedt het IMF aandacht aan de rol van instituties voor de groei in verschillende landen.
Het IMF heeft de economische en politieke hervormingen die in de periode na 1975 plaatsvonden op een rijtje
gezet. Deze hervormingen betreffen onder meer eigendomsrechten, de kwaliteit van het openbaar bestuur en
de mate waarin corruptie voorkomt. De invloed van de hervormingen op de economische prestaties wordt in
de volgende figuren weergegeven.

Reéel bbp per hoofd van de bevolking Groei productiviteit
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In de figuren vindt de economische hervormingen plaats op tijdstip t.

De groei van het reéel bbp per hoofd van de bevolking ligt in de jaren na de economische hervormingen be-
duidend hoger dan in de jaren ervoor. Het IMF wijst in dit verband op de concurrentie-impuls die uitgaat van
het ‘openstellen’ van de economie. Inefficiénte en dure staatsbedrijven worden dan gedwongen hun posities
op te geven. Zo werd na de val van ‘de Muur’ in 1989 in Polen, Hongarije en Tsjechié het staatseigendom in
een zeer hoog tempo omgezet in private eigendomsrechten.

Gevraagd

a Legin een kort betoog verband tussen het omzetten van staatseigendom in privaat eigendom en de stijging
van de groei van het reéel bbp per capita.

b Geef een verklaring voor de hogere productiviteitsgroei na de economische hervormingen.
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13.3 Economische groei
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Opoave 13.13
Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een
motivering voor je keuze.

a

b
c

Als het gemiddeld prijspeil even snel toeneemt als het nominaal bruto binnenlands product, is er geen eco-
nomische groei.

De vorming van human capital kan de arbeidsproductiviteit verhogen.

Met behulp van de multifactorproductiviteit wordt de invioed van de hoeveelheid productiefactoren op de
groei van het bbp gemeten.

Een land dat over voldoende en kwalitatief goede productiefactoren beschikt, zal altijd een relatief hoog bbp
per capita hebben.
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In 1975 bedroeg het Nederlandse bruto binnenlands product 216 miljard gulden. In 2016 bedroeg het Neder-
landse bbp € 692,0 miljard. De omwisselingsverhouding euro-gulden was: € 1 = f 2,20371.

Het algemeen prijspeil gedurende deze periode steeg met gemiddeld 2,4% per jaar. De bevolkingsomvang in
1975 was 13,6 miljoen. In 2016 was de bevolkingsomvang toegenomen tot 16,9 miljoen.
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Gevraagd
Bereken de economische groei van 1975 tot en met 2016 in een percentage.




